

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbata.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străintate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47,
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole nefrancațe se refușă. — Articlii nepublicii nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere armoni — și tîmburu de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Revista politică.

Sibiin, în 29 August.

Călătoria împăratului în Galiția dice „D. Ztg.”, cu cât înaintează mai mult, atrage atențiunea cercurilor celor mai departate. Nici oficioasele nu mai rămân prelîngă afirmațiunea, că numai considerațiunile de politică internă au hotărît călătoria împăratătească. Remarcabil este, că „foaia noastră guvernamentală de bună voie” publică astăzi prima dată un articol de fond, în care se atribuie călătoriei și o parte, care privește politica esternă. Polemisînd foaia oficioasă contra espectoratiunilor din „Bereg” și „Golos” dice: „Se poate să aibă drept „Golos” când vorbește despre dragostea cea mare a țarilor Alesandru I și Alesandru II către Poloni și că țarii au voit să își manifesteze dragostea dînd drepturi departe bătătoare Polonilor. Concedem bucuros, că a fost un timp, când Polonii din Rusia aveau mai multe drepturi, decât conaționalii lor din Galiția. În politică însă nu valorează ce a fost, ci ceea ce este; eară ce privește bunele intențiuni, ele au valoare numai când sînt în realitate. Faptă este, că bunele intențiuni ale monarhului nostru cu privire la Galiția sînt realizate, pe când de bunele intențiuni ale țarului rusesc aceasta nu se poate dice. Prin urmare o comparațiune între impregiurările din Galiția și Polonia rusească este în favorul celei dintîiu”. Raporturile dintre Viena și Petersburg trebuie, că s'au rîcit foarte tare, când o foaie oficioasă austriacă vorbește astfel.

„Intr'o correspondență din țilele trecute a „Gazetei generale de Augsburg” dice „Timpul” care vorbea despre cestiunea Dunării și din care am reprodus pasagele privitoare la România, se spunea, că dacă guvernul român va ceda în această cestiune pretențiunilor austriace, susținute de altminteri cu căldură și de Germania, atunci nu

numai opoziția de până acuma, dar și partidul propriu al acestui guvern i va face imputarea, că a trădat drepturile de suveranitate ale țării. Chiar ministrul plenipotențiar al României la Paris, — adaoğ correspondența foi germane — d. Cogălniceanu, este de părerea aceasta și a redigiat un memoriu, în care acuză pe cabinetul — Brătianu de trădare de patrie în casul, când ar ceda pretențiunilor austro-ungare asupra Dunării.

„D. Cogălniceanu, precum scim, se află de cătvă timp în țeară. Diferite versiuni circulă asupra întoarcerii ministrului nostru dela Paris. Se dice că d-sa ar fi void să se retragă pentru motivul, că politica guvernului ar fi cu totul contrară vederilor d-sale; se mai spune, că d. Cogălniceanu ar fi fost rechemat de guvern, de a cărui încredere nu se mai bucură; în sfârșit, se vorbește ceea ce e foarte puțin probabil, că d-sa ar fi fost de-a dreptul destituit în urma memoriului despre care a vorbit „Gazeta gen. de Augsburg.” Se înțelege că înregistrăm aceste sgomote sub titlul de simple informațiuni sub toată reserva.

„Neue freie Presse” tot cu privire la aceasta ne spune, că însărcinatul cu afaceri austro-ungar a primit ordinul de a se plînge verbal guvernului român pentru atitudinea acestuia în cestiunea dunăreană și pentru chipul cu care a lucrat dl Cogălniceanu în această cestiune, ca ministru român pe lângă guvernul republicii franceze. Această scire o găsim și într'o nouă correspondență a „Gazetei generale de Augsburg” pe care o primim adi. Înărcinatul cu afaceri al Austro-Ungariei, d. cavalier de Basizio ar fi comunicat cabinetului nostru o notă verbală, prin care se esprimă nemulțămiri asupra atitudinii guvernului român în cestiunea dunăreană, relevându-se mai cu seamă atitudinea un ora din ambasadorii români, cari au lucrat în cestiunea aceasta, nu ca agenți diplomatici, subordonați cabinetului, ci ca generali desine

stătători. Această din urmă observație se referă de sigur — dice correspondentul — la d. Cogălniceanu, care în memoriul său către puteri, are limbăgiu, ca și când n'ar sta sub ci peste cabinetul din Bucuresci. D. Cogălniceanu a luat un concediu de două luni, dar se crede, că nu se va mai întoarce la post.

„Se nu uităm a înregistra și un alt sgomot destul de caracteristic, care circulă în privința dlui Cogălniceanu. Dsa, retras sau rechemat din postul dela Paris, este hotărît să ia direcția unui mare țiar, ce vrea să apară în Antăiele țile ale lui Septemvre, și care se lupte contra politicii esteroare a guvernului. Din toate punctele de vedere această publicatie promite a fi interesantă. Ea va purta numele, cedat de moștenitorii lui Cesar Boalec, de „Trompeta Carpaților”.

„O nouă versiune, dice „Timpul” de Joi, cea mai ciudată, asupra întoarcerii d-lui Cogălniceanu și în contradicere cu scirile de mai sus, o dă astăzi, cu tonul unei perfecte asigurațe, „l'Indépendance Roumaine”. Foaia franceză nu crede, că d. Cogălniceanu se retrage, de care ce scie foarte, bine că guvernul împărtășește în mare parte ideile d-lui în cestiunea Dunării. În ori-ce cas, retragerea d-lui Cogălniceanu, dacă s'ar face, tot încă nu ar arăta, că România ar fi cedat cererilor austriace. „Politica guvernului — dice „l'Indépendance” — consistă în a împinge pe puterile interesate să resiste Austriei, spre a nu fi dănsul singur silit să își resiste și a nu risca astfel să își înstrăineze cabinetele din Viena și Berlin. Demisia d-lui Cogălniceanu nu ar fi decît un mijloc de mascare a jocului guvernului.”

O confederație dunăreană.

„La Republique française” dela 3 Septemvre publică, în prima-i pagină, un articol de o mare însemnătate din toate punctele de vedere.

Ideile, dice „Românul” ce recomandă organul francez în privința politicii reciproce a României, Serbiei și Bulgariei n'au putut de cât să ne aducă o mare mulțămire. Născuți cei dintăiu dintre aceste state la o viață independentă, după lungile suferințe, ce ne au cauzat înfuriirile străine, aprețim cei dintăiu avantajele politicii recomandate de Republica. Această politică a inspirat toteauna cuvintele și actele noastre, și am vedd cu fericire o restrîngere a legăturilor între statele mici orientale întemeiată pe respectarea drepturilor lor reciproce și pe apărarea lor în comun, când ar fi atinsă de cineva. Eacă articolul Republicii franceze:

Relațiunile principatelor dunărene între ele constituiesc negreșit una din părțile cele mai vedite și cu toate acestea una din cele mai puțin discutate ale cestiunii Orientului: este însă un factor însemnat în împărțirea puterilor vii ale Orientului, care merită multă atențiune și interes. Serbia, Bulgaria, România, — România mai ales, — sînt atâtea pepiniere de progres de civilizațiune, unde guvernază idei nouă și aspirațiuni politice, care au un mare viitor.

Acum treideci de ani, principatul român, era, ca să dicem așa, într'o stare primitivă; o castă, care nu era aristocratică decît prin bogăția ei apesa pe țeran, i impunea claca și presenta spectacolul unor moravuri quasi feudale; pe acest pământ de servitudine și de serăcie nu se vedeau nici șosele, nici drumuri de fer, nici mijloace de comunicație organizate. Cine ar recunoaște astăzi în România înfloritoare, ardentă pentru progres, înzestrată cu o armată vitează și disciplinată, brăzdată de căi ferate, Moldova și Valachia de altă dată? Progresele realizate de România de un sfert de secol sînt aproape o minune.

Serbia, de și nu e atît de înaintată ca principatul român, totuși a ajuns la un grad destul de însemnat de progres politic.

FOIȚA.

Dela Sibiu la Ogna și înderēt.

(Schiață de călătorie).

(5 Urmare).

Se vede, că precum nu bucatele fac prînul bun, ci foamea, așa și odihna nu o face odaia bună și patul moale, ci oboseala. Intr'o odaie zidită de material indoielnic scundă și strîmtă și ceva și cam umedă, într'un asternut improvizat, am odichnit fără de a simți, că trăiesc pe lume. Va fi fost cătră țiuă, când mi se arată ce rîul posomorit ca și când mînios pe omeniea cea rea voia să se rîpedă zăuprăi se o strivească. Un felu de frică și cutremur s'a făcut stăpâne asupra mi. Sunete de buciim me convingeau, că a sosit țiuă judecării. Cu cât se aușia sunetul buciimului mai tare cu atît și frica și cutremurul me stăpîniau mai mult. Aușiam deja vaietele de groază a le oamenilor, cari

stăpîniți și ei de frică alergau vîerîndu-se în toate părțile. Deși cerul cu nouri săi îngrozitori, glasul buciimului și spaima oamenilor, care o împărtășiam și eu erau așa de nedispunabile, totuși imi trecea câte odată prin minte și ideea, că se poate că toate sînt numai vis. Dar sunând buciimul acum în nemijlocită apropiare, amestecându-se în învîlmășeala oamenilor cuprinși de spaimă și sbărături de vite, care se părea, că și ele înțelege, că sfîrșitul lumei este imediat, frica și cutremurul m'a cuprins așa de tare, încât am tresărit. Când am deschis ochii am vedd, că eram tot în odaia, în care me culcasem în seara trecută. Glasul buciimului însă îl aușiam și acum. Nu era buciim, ci un corn de bou, în care sufla vîcariul comunei dînd de scire oamenilor să își scoată vacile. La feareasta mea, care o lăsaui preste noapte deschisă, era o mulțime de bărbați și muierii cu vacile și caprele lor, cari așteptaseră sosirea vîcariului.

După turma de vaci a urmat cea de viței; după aceasta cea de porci,

cari toate es cu același sgomot spre a merge la pășune.

Ne mai putdnd dormi mē sculaui iute din asternut, me spălaui, me îmbrăcaui și eșiaui la aer recreatoriu. Fiind duminică imi făcu oare care programă pentru toată țiuă. Timpul era foarte măsurat căci cu trenul de seara voiam să plec la Sibiu.

Voiam să ved orașul și ce a mai fost remas nevedd la băile sarate ale Ognei. O mică recunoaștere m'a hotărît să me sui pe înălțimea din fața locuinței. La picioarele înălțimii este alta mai mică, pe care se întinde Ogna și se află și o biserică română gr. or. Ajuns pe înălțimea, ce are forma unei cupole imponente, eram în pozițiune de a vedd orașul întreg. Un Român din Ogna, care 'mi servi de cicerone 'mi dede explicațiunile care fu în stare a mi le da.

Ciceronele meu imi spuse, că în 1849 pichetele, când ale Austriacilor, când ale Ungurilor, când ale Rușilor se postau pe locul în care me aflam. Locul este foarte potrivit pentru pichete. Nu numai Ogna întregă, ci

toate drumurile și căile, pe care este cu puțință a se mișca trupe mai mari și mai mici, se vedd într'o distanță mare. Spre Sibiu-Șura-mică cu deosebire se vede până în Dumbrava-Sibiului și țintutul dintre Cristian și Ogna. Interesantă mi s'a părut povestirea ciceronului meu, carea cuprinde o parte bunică a întâmplărilor din anii memorabili 1848—1849.

El spunea că în toamna anului 1848 după ce isbucniră diferențele sângeroase, Români din Ogna au devenit protectorii Maghiarilor conlocuitori cu densși. De aceea și Maghiarii, Sâmbătă noaptea după boboteaza din a. 1849, când a venit o parte din armata lui Bem la Ogna, au trimis înaintea trupeii maghiare o deputațiune, care s'a rugat să fie cruțați Români. El mi-a arătat și locul în partea aceea spre Slimnic, pe unde curge Visa și merge drumul de fer spre Copsa mică, dicend, că dintr'acolo a venit trupa maghiară. În noaptea aceea trupele maghiare fură incurtirate mai toate la Maghiarii din Ogna. A doua zi Duminică (în 9/21 Ianuarie) con-

Cât despre Bulgaria, ea ese din fașie; de ieri s'a născut la libertate; dar deja, de când e lăsată în voia ei, a dat nețăgăduite dovezi de vitalitate și de viitor.

Cată se se țină îndoită sama acestor popoare de silințele ceși dau ca să se pună la nivelul națiunilor celor mai înaintate; căci, dacă amintirea sclăviei le este pentru ele o neconțință deosebită, a pericolului; în care ar fi când ar merge înapoi, totuși principatele dunărene se află într-o situație puțin favorabilă pentru a se ocupa numai de libertatea absolută și de curat progres.

Încungiuurate de vecini puternici ele sânt supuse unei neconțințe presiuni și unor penibile greutăți esteriore. O asemenea stare de lucruri e fatală; cel mai slab va fi totdeauna supus influenței celui mai tare și dacă el este izolat se va încerca înzădar de a se subtrage de sub acea influență. Principatele sânt astfel aruncate într-o oscilare perpetuă; ele observă cu o mare îngrijire evenimentele din afară; urmează cu bucurie sau cu groază locuirile de partid și substituirile de puteri guvernamentale, după cum le par a fi favorabile sau amenințătoare pentru independența lor.

Și cu toate aceste, pacea în acea parte a Orientului, și echilibrul raselor cere, ca aceste mici state să nu lase pe nimeni să calce autonomia lor și să își păstreze libertatea de mișcare ce le este proprie. Ele domnesc pe Dunăre, dela Porțile de Fer până la Marea Neagră; câteși trei sânt vecine și pot constitui un tot puternic și ponderant. Se poate dice asemenea că aspirațiunile, precum originea (?) lor, sânt identice. De aceea ori cine poate fi surprins, când aude de certe între Români și Bulgari. S'au produs câteva, spre exemplu, cu ocaziunea cestiunii Arab-Tabiei; e adevărat că această neînțelegere particulară era motivată printr-o interpretare necerată a unui punct din tractatul dela Berlin care vorbea de delimitarea granițelor româno-bulgare, și aceasta fu un pretest de certe, care cel puțin în partea aceea, nu se va mai prezenta.

Bulgaria n'are mai mult cuvânt de a fi geloasă de România de cât are aceasta din urmă de a invidia pe Serbia. Din contră, interesul bine înțeles al acestor trei puteri e, de a căuta un solid și traicnic tărâm de înțelegere. Din ziua, când guvernele lor se vor înțelege într-o se sprigini, ele vor scăpa prin puterea lucrurilor de presiunile esterne și de sfaturile interesate, care tind a le isola. Principatele nu vor mai fi urmărite de terori străine, care le năbușesc prea adesea avântul na-

țional, când nu provoacă nesfârșite crize ministeriale.

Trebuie se o repetăm, că perfectă înțelegere nu numai în interesul echilibrului oriental al principatelor e neapărată: desvoltarea normală a acestor State ar găsi în ea un avânt extraordinar. Precuparea de a plăce sau de a nu displăce unora și altora intră pentru o mare parte în acțiunea guvernelor principatelor; se poate dice chiar, că ori-ce acțiune guvernamentală îi este strict subordonată.

De sigur se cuvine ca România, Serbia și Bulgaria se întrețină cu Statele limitrofe sau vecine relațiuni totdeauna cordiale; deși ele trebuie înainte de toate se vegheze la păstrarea independenței lor. Spre a veghia într-un mod fructuos, prima lor grijă trebuie să fie de a înscrie în capul programei lor politice înțelegerea în privința scopului de urmărit și unirea în scopul urmărit. În ziua când va fi așa, principatele vor rescula liber și nu vor mai ave să se teamă de nimic.

Reflexiuni

din partea opozițiunii la raportul „Observatoriului” despre adunarea generală a asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român.

(Încehieră.) *

La cea din Turda pozițiunea opozițiunii a fost foarte grea. Raportul D-Voastre scie din ce cauze, și eu nu aflu timpul de sosit încă spre a le descoperi aici. Cu toate aceste opozițiunea pe baza programei sale a venit cu următoarele propuneri:

1. „Protocolul ședințelor adunării generale s'el poarte secretariului Asociațiunii, ear notarii aleși din adunarea generală ad hoc se provadă numai însemnarea vorbitorilor”. Motivul acestei propuneri a fost: a) §. 16 a statutelor Asociațiunii, care prescrie apriat, că acest protocol are de a'l purta secretariul Asociațiunii. b) Esperiența de până acum, cumcă protocoalele nu sânt exacte și cumcă biroul din Sibiu trebuie să aștepte luni întregi, până ce i se trimite acele de cătră domniilor notari. Argument adunarea generală dela Sighișoara.

S'a răspuns la această propunere, că usul (recte abusus) e, ca notarii ad hoc se poarte protocoalele, și a rămas treaba pre lungă a bus.

Judece acum on public, dacă propunerea aceasta a fost ostilă presiunii sau biroului? Dacă între ambii există acea solidaritate, ce o pretinde natura locului, apoi eu cred, că pre-

* În nrul precedent col. 4 alin. ultimă șirul 12 e a se corege „se șpeșăm” în loc de: să șperăm(!)

valea Visei pe aci încolo? — ciceronele arată tot mai la stânga. — Dela capul culmei ce vine dela perii ceia, ce'i numim „Perii Șurii-mari”, preste drum este o cărciumă. Ca la o sută de pași dela cărciumă înainte, din drumul ce duce spre Mândra la dreapta se deschide o vale, prin care poți eși la Slimnic. Într-acolo mergeau trupele austriece în toate zilele și seara veniau pedestrii, călăreții, lăncerii și tunur-le înderēt la Ogna.

Sâmbătă (15/27 Ianuarie) după ameași au venit mai curēnd. Dar colea pe la 5 după ameași trupele au fost alarmate și, pe ploaie și ninsoare, au plecat soldații la Sibiu și lăncerii la Cristian. (Va urma).

Bătrânețe adânci. În Duna-Földvár — spune Hires. — trăiesce o păreche de oameni, căsătoriți de 80 de ani. Bărbatul e de 102 muierea de 99 de ani. Amēndoi sânt încă în putere.

sidiul ar fi avut numai de a mulțămi opozițiunii, că preține, ca redactarea actului celui mai momentos se se pună în mâni probate.

2. Opozițiunea a mai propus, ca din programa dălei (ședinței) prime se se șteargă punctul 10 („cetirea de disertațiuni”) și se se înlocuiască cu deschiderea ordinei dălei pentru propuneri și interpelațiuni. Motivul a fost: a) că în urma §-ului 23 din statutele Asociațiunii cetirea de disertațiuni nu se ține de agendele adunării generale; b) că conceptul, ființa și natura ori-cărei corporațiuni dă membrilor dreptul, de a face propuneri, așa și §. 35 al statutelor noastre, de unde urmează de sine, că uasura acestui drept are a fi provăduță în programa adunării generale. Aceasta în programa din acest an n'a fost provăduță nice sub un punct, dară „cetirea de disertațiuni” a fost provăduță în două puncte. Se dice, că s'a făcut aceasta din acel motiv, fiind-că unul din cei 5 disertațiuni insemnase singur 3 disertațiuni; ear' opozițiunii i s'a părut prea pârintească această preîngrijire de a se pute ocupa tot timpul numai cu „ce e bun și frumos”. Banchet, concert, bal și 8 disertațiuni — provisiune destulă spre a ocupa și cuceri și inimele și spiritele. În o atare situațiune înzadar dă membrilor statutul dreptul „de a face propozițiuni, de a descoperi abuzurile observate, de a lua inițiativa în adunările generale” (§ 35), pentru că dreptul acesta se elude la noi prin programe.... Pofteșe dl raportor din Turda să își spunem în auzul lumii pentru ce atât birocratism impetrit?

3. Opozițiunea a propus mai de parte, ca comisiunea emisă pentru înscrierea de membrii noi și încassarea tacselor să își înceapă numai decât lucrarea sa, și să raporteze încă în ziua primă stante sessione.

Motivul a fost, că preste jumătate din cei prezenți în adunarea generală încă nu erau membrii ai Asociațiunii, prin urmare era imposibilă o votare exactă, mai ales cu privire la giuristările locale.

4. În fine opozițiunea a propus, „ca acei membrii ai comitetului (central), cari fără de a fi împedecați prin boală s'au absentă, nu vor participa la două ședințe, se se privească ca cum și-ar fi depus mandatul; ear presiidiul se împlinescă locurile vacante din membrii suplenți după ordine alfabetică. La cas dacă s'ar eshauria și numărul acestora, comitetul se se întregescă pe sine prin alegeri provisorie până la proxima adunare generală. Acei membrii, cari în decursul vre-unui an din periodul trecut nu au participat nici la jumetate din ședințele comitetului, se nu se realeagă în comitet”.

Propunerea aceasta, fiind de sine stătătoare, s'a transpus comisiunii pentru propuneri. E lucru curios și foarte memorabil, că această unică propunere de sine stătătoare a opozițiunii a primit numai decât la inprotocolarea ei o lovitură nejustă și nedeamnă de bărbați serioși și maturi. S'a falsificat în protocol motivarea ei. În original motivarea sună astfel: „considerând, că onorabilul presiidiu a fost necesitat, a ține în mai multe rânduri ședințe și cu mai puțin decât 6 membrii ai comitetului, ceea ce e în contra §-ului 31 din statute; considerând, că între membrii comitetului se află și de aceia, cari abia au participat în decursul unui an la 2—3 ședințe, ceea ce documentează o desinteresare eclatantă față cu afacerile Asociațiunii: se propune etc.” Onoratul notariat al adunării generale a aflat de bine, a lua la protocol, în locul acestei motivări următoarea: „Spre a efectul o cercetare mai regulată a ședințelor comitetului: se propune etc.”

Pentru ce această corecțiune neadeverată și neloidală? Astelii se înțelege cuvântul „a redacta protocoalele — analele”? Oamenii nepreocupați numesc așa ceva: falsificare. — Aici ași mai putē comenta foarte mult! Voi lăsa însă să se formeze on public însuși opiniunea sa și însemnez numai, că necesitatea, ca protocolul să l poarte secretariul, care e nu numai moralmente responsabil pentru ceea ce redactează, s'a manifestat de loc a doua și după respingerea propunerei conconerente.

Cu totul fatală deveni soartea aceste propuneri prin părerea comisiunii pentru propuneri și prin delușirile date de dl vicepreședinte și dl secretariul I. Comisiunea a propus respingerea propuneri din motivul că: din raportul comitetului asupra activității sale e evident, că ședințele s'au ținut regulat și că au fost cercetate în număr complet. Vicepreședintele a asigurat sus și tare, că nu s'au ținut ședințe cu mai puțin decât 6 membrii, numai a unu actum în zilele din urmă, când s'au pertractat nesce obiecte neînsemnate. Secretariul I. a respins cu indignațiune suspiciunea, că s'ar fi adus concluse nelegale în ședințe cu mai puțin de 6 membrii, deoarece la ședințele comitetului sânt de față numai membrii comitetului, prin urmare nu poate sci nimenea străin: căți au fost de față, căți nu s. c. l.

Trei măcioci la o „alunăgău. noasă”! Se pare că domni dela masa verde au fost de credință, că dacă n'au reușit de a desarma opozițiunea prin falsificarea motivelor ei, le va reuși prin această triplă desînțire solemnă.

Opozițiunea a regretat mult, că tocmai la propunerea aceasta, a cărei sens și intențiune nu poate fi alta, decât a da președintelui și oficialilor un scurs eficace, o indirectă putere executivă într-o împlinirea datorințelor sale, — s'a vędut provocată în mod așa de vehement! Timbrată în public de mincinoasă, calumniatoare, trădătoare și perfidă nu i-a ramas alta decât a deschide lada cu rufe.... și a arăta dlui raportor al comisiunii pentru propuneri, că nu opozițiunea minte; pentru că la pag. 43. din „Annalele Asociațiunii” se află următoarele: „§. 35. Secretariul raportează, că în luna Martie nu s'a ținut ședință, fiindcă membrii convocaiți nu s'au prezentat în numărul cerut de statut”. O întâmplare fatală vrea, că tocmai și în această ședință, a cărei protocol îl începe secretariul cu tocmai citatele cuvinte, se fi participat numai 5 membrii. Tot din acele „Annale” a demonstrat opozițiunea și dlui vicepreședinte, că prelungă acea unică ședință nelegală din zilele din urmă, de care binevoiesce a și aduce aminte domnia sa, se mai află în „Annale” ca a doua cea tocmai citată; ca a treia cea dela 29 Iulie pe pagina 54; ca a patra cea dela 6 Septembrie pe pagina 86. Față cu impresiunile drastice ale dlui secretariul I. a trebuit să susțină opozițiunea, că deoarece datele aceste sânt luate din protocoalele oficiale ale comitetului: opozițiunea nu le poate considera și declara de neadeveruri și „scrii culesse de pe strate”. Aceste protocoale le-a conceipat secretariul II, le a autentecat președintele și cu ocaziunea „redactării” Annalelor le a revędut secretariul I; ar fi dară foarte curios, dacă aceleși, după o atare triplă revisiune, ar conține neadeveruri!

Încât în aceste ședințe ilegale s'au pertractat numai lucruri secundare, binevoiesc on public a se convinge din însuși cuprinsul citatelor convece verbale. Opozițiunea crede, că rațiocinie despre 7—8 sute floreni: statorirea bugetului, licidarea salariilor (remunerațiunilor) stipendiilor și ajutoarelor — nu sânt tocmai lucruri

tinuă ciceronele, a fost cea dintău lovire în earna aceea a lui Bem cu Puchner pe șesul Sibiului, între Sibiu, vile Sibiului și dealul Ognei, în care lovire Bem fu respins de trupele austriece. Bem s'a retras la Slimnic. În Dumineca aceea (9/21 Ianuarie) s'au retras și din Ogna partea aceea de trupe, ce veniseră Sâmbătă noaptea (în 8/20 Ianuarie).

Ogna a fost doar două zile fără trupe. Marți sau Mercuri (11/23 sau 12/24 Ianuarie) au venit Austriacii sub comanda colonel. Clococean. Austriacii erau mai tot Români, căci erau mai cu seamă grănițari, de pe la Orlat, țeara Oltului și țeara Hafeului. Și la linie erau mai numai Români. Lângă aceștia erau atașați și călăreții din Rășinari, cari preste costumul lor român de toate zilele, aveau încinsă o sabie, în dreapta o sulită ca ulanii și o armă de foc, mai erau apoi și gloatele lăncierilor de sub Eliseiu Armatu.

Poftim, dice Ciceronele meu, privește aici la stânga. — stam cu fața spre resărit — veți cum se întinde

secundare, pentru că atunci, nu s'ar pute să cari sînt lucrările principale?

Confusiunea era gata, și confusiunea era mare. Dară ce nu plătesc un avocat bun la casa de nevoie! și ce nu poate esperea acela, care are mai mulți atari advocați la dispozițiune!

„Citatele opozițiunei sînt tot atatea erori de tipariu“ a intonat unul și cel de frunte. „Așa este Măria Ta“ a răspuns corul celorlalți și propunerea s'a respins.

Dacă opozițiunea ar fi fost „pasionată și orbită de ură“ după cum afirmă raportorul din Turda, au doară s'ar fi oprit ea aici? S'ar fi mulțămite ea cu aceea de a pune la probă — fie-mi permis a mă servi de cuvintele raportorului D-Voastre din Turda — „cât în domni la reputațiunea și caracterul lor“?

După acest desastru capital opozițiunea s'a retras. Lucrurile au început a merge cu apăsarea de mai multe atmosfere, încât chiar și comisiunea pentru propuneri a fost necesităta, a-și retrage convingerile sale, și a veni a doua-oră, cu alte convingeri asupra concluderii adunării generale dela Sighișoara: de a da activității asociațiunei o direcțiune mai practică. Pe de altă parte însă propunerea asemenea de sine stătătoare a unui domn dela masa verde nepreconsultată de comitet, adusă direct în adunarea generală în meritul reinvierei foiei asociațiunei, nici nu s'a mai dat comisiunei de propuneri, ci s'a primit — en bloc.

Opozițiunea alte propuneri n'a făcut. Numai la discutarea bugetului și-a exprimat acea dorință, ca cu ocaziunea împărțirii stipendiilor în sensul concluderilor adunării generale pe viitor să nu se prefere cei cu studii mai inferioare celor cu studii mai superioare. S'a reflectat și la aceasta; și precum în rapoartele Rușilor despre bătălii se concede stereotipul un mort: așa s'a conces și aici un cas. Poate că acela, unde unii tîner cu rar talent poetic, care ceruse un ajutoriu dela Asociațiunea pentru literatura română spre a se susține în ultimul an al studiilor sale filosofice la o universitate, i s'a preferit un gimnast!

Aceste Preaon. Redacțiune, sînt acele „propuneri, interpelațiuni, variațiuni etc.“ pentru cari raportorul D-Voastre din Turda strigă ca din gura șerpului în contra opozițiunei. Le-am spus aici așa precum au fost și precum s'a urmat, lăsând publicului ca să-și formeze el liber judecata sa asupra lor.

Opozițiunea, a carei programă și tintă e de a estirpa abuzurile și de a demasca fariseismul rafinat, fine sub demnităta sa de a preveni opiniuni publice cu păreri subiective, de a lupta ca bandiții cu pascuile, de a învinge cu rabulicată și de a se ocupa cu falsificări, erori de tipariu și espectorări în jargonul preocupărilor de pe „Valea-Oului“. *Legea, ordinea și adevărul* vor fi paladiul și drapelul ei, și sub aceste va proceda cu ajutoriul lui dumnezeu mai departe!

Primiți Preaon. Redacțiune asigurarea considerațiunei mele.

Sibiui 17/29 August, 1880.

A. Trombițaș.

Varietăți.

* (Alegeri la congres în archidieceasă). În cercul clerical al Sibiului, I. P. Archimandrit și Vicariu archiepiscopesc Nicolau Popea; în cercul clerical IX al Făgărașului P. Protosinel Ilarion Pușcariu; în cercul cleric. II, al Sebeșului, P. asesor cons. Moise Lazar; în cerc. clerical VIII, al Mediașului, P. asesor. consist. Nicolae Cristea; în cercul cler. III al Devei a) P. Prot. Nicol. Popoviciu; în cercul cler. IV al Devei b) P. Prot. Ioan Raț.

* (Denumiri). De capelani militari clasa II. în rezervă sînt denumiți domni: Toma Tămaș preot gr. oriental din Archidieceza Ardealului, apoi Simeon Popp preot gr. cat. din dieceza Gherlei și Ioan Simoc preot gr. cat. din dieceza Blajului.

* (Postal). Pro lăngă o cauziune de 100 fl. v. a. este de ocupat locul de magistru la posta din Noerich. Emolumentele împreună cu acest post sînt: 200 fl. salariu și 40 fl. pagsale de cancerarie pe an. Doritori de a ocupa acest post au să-și adreseze supliciile în restimp de 3 săptămâni la direcțiunea postală din Sibiu.

* (Schimbare în cerculațiunea trenurilor). În urma schimbării ordinei în cerculațiunea trenurilor, carea după cum am amintit deja, va intra în viață cu 10 Septemvre n. trenurile vin și merg în următorul mod: Ajunge la Sibiu dimineața la 6 oare 50 minute unul, carele până acum ajunge la 9 oare seara, ear al doilea rămâne tot ca și până acum adevă șosece la 1 oară și 41 minute după ameați. Ambele trenuri însă, cari pleacă din Sibiu, pleacă ca și până acum, adevă unul la 3 oare 58 min. după ameați și al doilea la 10 oare și 5 minute seara.

Prin această schimbare nouă se ușurează junțiunea cu Clujul și Alba-Iulia pleacă adevă trenul, care vine dela Cluj, respective Alba-Iulia la Copșa-mică de aici la 4 oare 25 minute direct la Sibiu, precănd până acum aștepta 6 oare. Se îngreunează însă de altă parte junțiunea între Sibiu și Mediaș-Brașov pentru că pasagerii, cari vin dela Brașov cu trenul accelerat ajungînd în Copșa mică la 7 oare seara, trebuie să accepte aici până dimineața la 4 oare 25 minute, când pleacă trenul la Sibiu, precănd până acum pleacă spre Sibiu numai decănt cu trenul, care sosia în Sibiu la 9 oare seara. Dela Sighișoara se poate acum călători la Sibiu direct numai cu acel tren, care ajunge la Sibiu pela 1 oară și 41 minute după ameați. Tot din 10 Septemvre, n. începînd se schimbă călătoriunea cu trenul și pe linia laterală Cucerdea-Mureșoșorhei în următorul mod. Trenul micșt, care până acum pleca din Cucerdea la 8 oare și 40 minute dimineața și ajungea în M. Oșorhei la 11 oare și 50 minute a. m. pleacă pe viitor din Cucerdea la 4 oare dimineața și ajunge în M. Oșorhei la 7 oare și 18 minute dimineața apoi pleacă de aici la 9 oare și 7 minute seara ajunge în Cucerdea pe la 12 oare și 14 minute noaptea. Ordinea de călătoriune cu trenul micșt al 2-lea Nr. 115 rămâne neschimbat.

* (Alegeri comitatense). Ca membri ai adunării comitatului Târnavi mari fură aleși în 6 Septevre n. în Sighișoara numai doi Români și adevă: domnul Demetriu Moldovan, preot. gr. or. din Sighișoara și dl Lazar Fodor pretorul cercului Criș.

* (Regularea posesiunei). Ministrul de finanțe va da căt de curînd o instrucțiune, după care cheltelile regulării de posesiune în Ardeal în casurile particulare se vor încassa de la părtașii respectivi deodată cu dările statului și în acel mod, după care se scot și aceste.

* (Necrolog). Dionisiu Popescul, preotul gr. or. din Jabar, fratele fie-ertatului archimandrit Patrichiu Popescul, după ce a suferit trista fatalitate de a perde patru fice și doi fiți toți bine crescuți, cu inima sfașată de profunda durere face cunoscut onoratului public cumcă și ultima sa fică *Emilia Popescul*, mar: *Stoica*, a dormit în Domul în 27 August st. v. și în 28 va petrecută la cele etenre. O plînge tatăl ei Dionisiu Popescul, soțul ei Pavel Stoica, o plînge o multime de rudeni și comuna întreagă. Fie-i țîrina ușoară!

* Afacerea cu baronatul... fără sfîrșit. Noi am spus din capul locului că *aușim*, va se dică am dat-o, fără de a dică, cu oare care rezervă. „Luminătorul“ din Timișoara n'are ce lucra și scrie un articol lung de fond, luând scirea noastră din auzite de pozitivă. Vin două rectificări una în foia noastră alta în „Luminătorul“. În sfîrșit vine „Gazeta Transilvaniei“ și înregistrează tot decursul afacerii pentru ca să spună publicului, că „Luminătorul“ e satisfăcut cu rectificarea. *Tant de bruit pour une omelette*. (Atăta larmă pentru o păpară).

* (Supărare neașteptată) s'a întemplat în redacțiunea „Observatorului“ de aici, din cauză că *oposițiunea* dela adunarea generală a Asociațiunei dela Turda a îndrăznit a se apăra în „Tel. Rom.“ contra atacurilor aruncate asupra-i în „Observatoriu“. Supărarea se estinde și asupra noastră, căci „Observatoriu“ a întrerupt raporturile de schimb cu noi, injurând ca un surugiu înțepat. Ar urma acum nemijlocit resoiul neprevăduț de diplomați europeană. Poate că vre-o conferență de diplomați va întreveni ca să impedece torenții de — negreală, cari ar trebui să se verse în cumplitul resoiu nedeclarat din partea „Observatoriu“. Ni e teamă că demonstrațiunea navală, întrunindu-se fotele la Ragusa, ne va suprinde într'o bună dimineața pe riul Cîbinului, cu scop a ne constrînge se cedăm (?), dacă vom avé ceva de cedat. Incidit în quod non etc.“

* (Imprumut). Comitatul Szabolcs, carele deja în toamna trecută și în primăvară aspirată a primit dela stat un împrumut considerabil spre cumpărarea grăului de semînță, va cere tot spre acest scop și în toamna aceasta un împrumut de 77,429 fl. 60 cr. v. a. dela ministrul de interne. Așa ne spune „Magyar. F.“

* (Un onor de 236,546 fl.). Un avocat ung. Emeric Cholnoky din Szekszard purtând pentru comuna Duna-Földvár un proces urbarial a pretins dela aceasta un onor de 236,546 fl. Nevoind comuna însu să solvi acest onor, avocatula în procesat-o prin tr'o pară de 120 coale cu 589 acuse.

* („Grivița“) canoniera română, despre care vorbisem deja, asosit dela Constantinopole în portul din Constanta Marți pela 1 oară după ameați. „Noul vas român“, dică „Binele public“, a fost primit cu solemnitate de cătră autoritățile civile și militare. Un public numeros, mai toată poporațiunea orașului, aștepta pe cheu, cu cel mai mare entuziasm.

* (Oștirile) aflătoare în Iași se ocupă în toate zilele cu exerciții militare. Ađi dimineața s'au auzit mult timp bubuituri de tunuri. Aceste craumanevele regimentului de artilerie.

Un fact vrednic de toată lauda și foarte îmbucurător este propășirea ce au realizat în instrucțiunea militară tinerii conscriși ai regimentului de dorobanți.

PARTEA ȘTIINȚIFICĂ ȘI LITERARĂ.

Genesa evangeliilor.

(Studia biblice).

Ἐγενεὴ τῶν εὐαγγ. Ioan 5, 39.

(25 Urmare).

D. *Evangeliu după Ioan.*

(Urmare).

Din cercetările noastre de până acum rezultă că scriitoriu Evangeliei este Apostolul Ioan, carele a scris ca martur ocular.

Cu acest rezultat însă nu putem încheia. Mai avem încă un scrupul, și acesta este cu respect la limbă. Căci, dacă în adevăr Apostolul Ioan a scris această Evangeliu, Ioan carele după nascere a fost Judeu — apoi

aceasta trebuie să o dovedească și limbagiul lui, carele, de va fi al unui iudeu, cu atăt mai mult întăresce rezultatul, la carele am ajuns. De se va areta ca al unui elen născut, apoi, pre lăngă toate dovezile de până aci, se nasce în noi o nedumerire nu neintemiată.

În loc de a ne ocupa noi cu scrutări și combinări limbistice, credem a face mai bine reproducînd rezultatele, la cari am ajuns scrutările altora, cari, ca autorități pe acest teren, sînt normativi.

Renumitul Ewald H. dică *) : „Limba elenă a autorului poartă în sine cele mai puternice semne ale adevăratului evreu, carele, născut între Judei în Palestina și în această sofiate crescut fără a vorbi grecește, — și în vestimintul grecesc, cu carele tîrziu a învețat a se îmbrăca, poartă încă întreg spiritul limbii sale materne, și de care nu-și face scrupuli a fi conșus. Credner K. A. **) „Limba, în care este scrisă Evangeliu noastră, caracterizează pe autorul ca pe un om, căruia limba greacă, după o familiarizare mai îndelungată, îi servește ca mijloc spre a espune ceea ce a cugetat mai întăiu în limba orientală, special în cea palestiniană.“ Keim, neastimperatul vrășmas al autenticității Evangeliei, numește limba din trînsa **): „o curioasă amestecătură de desertitate grecească și espresiuimi evreice în întreaga lor simplitate, metaforie și chiar și neajutorare“, — este sufletul evreic, care vietuește în limba Evangelistului **).

Toate mijloacele prin cari s'ar puté constata din însași scrierea cine este autorul ei, credem că s'au cercetat cu desevisită obiectivitate. Din aceste cercetări rezultă, că scriitoriu Evangeliei a patra este Apostolul Ioan, fiul lui Zevedeu, și fratele lui Iacob.

Ne mai rămâne să cercetăm, dacă rezultatul obținut este în consonanță cu datele istorice, ce le avem, sau ba? Aceste date istorice, fiind cunoscute în parte ca normative, le vom tracta mult mai scurt, sub numele de:

2. Argumente externe, întru cari înregistram: s. s. Părinți, traducerele Bibliei și ereticii.

Din scrierile s. s. Părinți, cari s'au străcurat prin vitregitatea timpurilor până la noi, cea dintăiu carea numește espres pe autorul Evangeliei, ce e drept, este numai din 170 **). Scrierile din ainte de acest dat, pe cari le avem mai mult ca fragmente prin obiceiul lor de a cita, fără să spună numele autorului din care citează, dovedesc numai existența și autoritatea, nu și pe auctorul Evangeliei. Scriitorii de această categorie ne conduc în privința timpului până în zilele lui Ioan. Între acestia însemnăm: Ignatiu († 107 **), Papias († 117 **), Polycarp († 164 sau 167 **), Epistola cătră Diognet (probabil din timpul lui Traian), Iustin martirul († 166 **) Tatian **). s. a. De la 170 înceace toți s. s. Părinți în unanimitate numesc pe Apostolul Ioan auctor al Evangeliei a patra.

Lăngă s. Părinți se alătură traducerea Itala de pe la 150 și Pessito tot cam de pe acel timp, cari conțin canonul (colecțiunea) cărților Testamentului nou, în care e cuprinsă și Evangeliu după Ioan. Acest canon

*) Die johanischen Schriften, übersetzt und erklärt, Göttingen 1861, Tom. I. pgz. 44 seq.

**) Einleitung in das Neue Testament, Halle 1836. Tom. I. pg. 209.

**) op. cit. pg. 116.

**) Luthardt, op. cit. pg. 131.

**) Theophilus aut. cit. Antholycum, II, 22: *Ἰωάννης λέγει ἐν ἀρχῇ ἦν ὁ λόγος* x. r. z.

**) Ep. catră Rom. c. 7, Filadelf. c. 7, s. a.

**) Eusebiu h. e. III, 39.

**) Ep. cătră Filip. c. 7.

**) Apol. I, 6, 52, 61, s. a.

**) *Λόγος πρὸς Ἑλλήνας* cap. 13.

însă a trebuit să se completeze cu feci de ani înainte de ce s'a tradus; și iarăși între completare și scrierea Evangheliei nu putem admite un timp de tot scurt. Ordinea lucrurilor deci ne conduce până pe vremea lui Ioan cu scrierea Evangheliei a patra.

Documentelor acestora le vine întru ajutoriu fragmentul mural-toric tot din veacul al doilea.

(Va urma).

Bursa de Viena și Pesta din 9 Septembrie 1880

	Viena	Pesta
Renta de aur	109.55	109.85
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	82.90	83.40
II emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	99.—	100.—
Oblig. de stat dela 1876 de ale drumului de fer orient. ung.	86.75	86.75
Împrumut drumurilor de fer ung. Obligațiuni ung. de resembrân- rea pământului	124.75	125.50
Obligațiuni ung. cu clausulă de sorțire	95.—	95.—
Obligațiuni ung. cu clausulă de sorțire	94.25	94.—
Obligațiuni urbariale tolocășene	93.50	94.50
Obligațiuni urb. toloc. cu clau- sulă de sorțire	93.—	93.50
Obligațiuni urbariale transilvane	94.—	94.75
Obligațiuni urbariale croato-slav- onice	94.50	—
Obligațiuni ung. de resembrân- rea țecimii de vin	94.—	94.—
Datorie de stat austriacă în hârtie Datorie de stat în argint	72.70	72.80
Renta de aur austriacă	73.75	72.80
Sorți de stat dela 1860	88.25	88.75
Acețiuni de bancă austro-ung.	182.—	131.—
Acețiuni de credit austriac	528.—	530.—
Acețiuni de bancă de credit ung.	289.—	291.30
Sorți ungurești cu premii	260.25	260.—
Sorți de regularea Tisei	111.25	111.75
Argint	109.70	109.75
Galben	5.62	5.60
Napoleon	9.38	9.38
100 marce nemțesci	58.—	57.95
London (pe polița de trei luni)	117.90	118.10

Economico.

Sibiul 7 Septembrie n. Pro hectolitru: Grâu n. 6.50-7.50; grâu scărâț n. 5.-6.; secară n. 4.80-5.20; Orz n. 4.10-4.50; Ovăș n. 1.80-2.20 Cucus n. 4.60-5.; Mălaiu n. 7.-8.; Cartofi n. 1.60-2.; Semănță decăneapă n. 7.-7.50; Mazere n. 6.50-7.50; Linte n. 9.-10.; Fasolea. 6-7 pro 50 chilo; Făină de păne n. 6.; Slănină n. 36.-38.; Unsore de porc n. 32.-35; Săburț pro 60 chilo n. 30.-32; Săde luminări n. 23.-25; Luminări de seau 60 chilo n. 23.-25; Săpun n. 19.-20. Fân 60 chilo n. 0.80-1. Căneapă pro 50 chilo n. 17-19. Lemne vărtoase de foc pro metru cubic n. 3.— Spirit pro grad 55-60 cr. pro chilo: carne de vită —46— cr.; Carne de vișel 36-50 cr. carne de porc 46-60 cr.; carne de berbeoe 24-26 cr.; ouă 10 de 20 cr.

Arad, 4 Septembrie n. Pro hectolitru grâu: n. 10-11; secară n. 8.40-9; ovășă 3000 m. m. cu câte 5 n.; orz n. 5.-5.40; cucus n. 7.-7.50; Spirit en gros n. 31.-32 en detail 32.50-34.50 n. per 100 litru. Negoașele n'au fost prea bune, țergul cam de mijloc. Între toate cerealele au fost mai bine cercetată secara. Asemenea bun țergă avuți spiritul Grâu ovăș și orz au fost puțin, mai puțin însă cucus.

Estras din foaia oficială „Budapesti Közlöny.”

Licitațiuni: în 1 Octombrie și 2 Noembrie imob. soției lui Iosif Hadnagy în Dálnoc; în 4 Noembrie imob. soției lui Iosif Deneș în Ikafalva; în 5 Octombrie și 5 Noembrie imob. reșmasului după Ludovic Deneș sen. în Osdola (trib. K. Oșorhei); în 21 Sept. imob. lui Stefan Kals în Oșorhei (trib. Cluj); în 18 Oct. și 19 Noembrie imob. contelui Adam Vas în Tegehe (judec. cerc. Gherla); în 22 Septembrie imob. Martei Marin în Remete (judec. cerc. Șamcuta mare); în 11 Octombrie și 11 Noembrie imob. lui Petru Füleș în Cluj (trib.); în 13 Septembrie imob. lui Stefan Fleischer în Baci (judec. cerc. Teaca); în 14 Septembrie imob. lui Martin Teusch în Șarcaia (ju. dec. cerc. Făgăraș);

Nr. 222. 1-3

CONCURS.

Fiind vacante două posturi de învățători la școala populară gr. or. Ocna superioară (Vizakna), pentru ocuparea acestora se descrie concurs cu termen până la 21 Septembrie a. c. inclusive.

Emolumentele împreunate cu fiecare din aceste posturi sunt:

1. În bani un salariu de 150 fl. v. a. platibil în rate lunare.

2. Câte (3) trei orgii de lemne, din care are să se încălzească și școala.

Doritorii de a ocupa ori care din aceste posturi, au ași susținerne petițiunile lor concursuale, până la termenul susindicat, Preonoratului oficiu presbiteral în Mercurea, instruite conform „Statutului organic” și dispozițiilor congresuale.

Ocna-Sibiului în 24 August 1880.
Comitetul parochial.

Vidi: I. Droc m. p., I. Hențeș m. p., adm. prot. paroch și preș. al comit.

Nr. 209. 2-3

CONCURS.

Devenind postul de învățător în comuna bisericească Știna protopresbiteratul Ungurașului, pentru ocuparea acestuia se descrie concurs până la 21 Septembrie a. c.

Emolumentele sunt:

1. În bani 80 fl. v. a.
2. În bucate 40 vici, cucus sfărmat după măsura cea veche.
3. Fonți de lumină 3.
4. Lemne de foc 3 orgii, din care se încălzește și școala.
5. Cuartir și grădina de legumărit.
6. 3 conți de hârtie.

Dela concurenții se cere atestat de calificare, și să fie de religieuna gr. or. așternânduși petițiunile la subscrisul până la termenul prefript.

Fizeș-Sănpetru, 31 Iulie 1880.
În conțelegere cu comitetul parochial.

Petru Roșca m. p.,
protopresbiter.

Nr. 217.—1880. 2-3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învățător la școala populară gr. or. din Apoldul inferior, presbiteratul Mercurii se descrie concurs cu termenul de o lună de zile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

un salariu anual de 100 fl. v. a. Concurenții au să adreseze suplicile lor instruite conform Statutului Organic și regulamentului congresual la subsemnatul în termenul arătat.

Mercurea, 21 August 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Droc m. p.,
adm. protopresbiteral.

Nr. 20. 2-3

CONCURS.

La școala capitală normală gr. or. din S. Sebeș a devenit trei posturi vacante; pentru a căror întregire se descrie concurs, cu termen până la 21 Septembrie a. c. s. v. când va fi și alegerea.

Emolumentele împreunate cu aceste posturi sunt: salarii anuali de câte 300 fl. va. a. eară după doi ani de serviț 350 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa unul din aceste posturi au ași așterne petițiunile lor instruite conform prescrierilor statutului organic și a regulamentului congresual din 1873 §. 67. și ca a absolvat cel puțin 6 clase gimnasiale.

Concurenții vor avè să țină strane Dumineca și în Sărbători, pentru aceea au a se presenta în vre-o Duminecă în biserică, pentru ași arăta desteritatea în cântări și tipic.

Petițiunile să se adreseze P. O. Domn Ioan Tipeiu presbiter în S. Sebeș.

Din ședința comitetului parochial gr. or. ținută în S. Sebeș 24 August 1880. În conțelegere cu inspectorul distric-tual scolar.

Comitetul parochial.

CONCURS.

Pre baza concludului reprezentanției comunale din Petruvasila de dato 3 Iulie 1879 nr. 56 aprobat și de către administrațiunea Comitatului Torontal do 19 Mai 1880. prin aceasta se deschide concurs pentru un doctor de medicină comunal până în 17 Octombrie 1880.

1. Cu salariu anual solvit în rate lunare de 600 fl.
2. Cortel în natură, și 4 orgii de lemne,
3. Vețuta de ziua 20 cr. și de noapte 40 cr.

Cu observarea, ca pruncilor scolastici la cas de morb să li se facă vețuta fără tacse; precum și

- a) obtuireabubelor la prunci mici, preste un an,
- b) visitarea morților și darea licențiuului de îngropare se va face gratis.

Doritorii de a ocupa acest post au să fie doctori de medicină, cu îndatorirea de a ținè și o mică apotecă la sine, și să vorbească pro lungă limba statului, și ca română și germană, și au ași substerne petițiunile înzestrate cu documente de calificatiunea ce posed, până la datul sus însemnat la pretura cercuală din Alibunar.

Alibunar în 14/26 August 1880.

2-3 Pretura.

Nr. 148. 2-3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresți la școlile profesionale devenite vacante în comunele din: Livezeni și Nucșoara în presbiteratul tractului Hațeg se deschide prin aceasta concurs cu termenul până la 16 Septembrie a. c. și anunit:

1. În comuna Livezeni cu salariu anual de 200 fl. v. a. cortel și lemne focale;
 2. În Nucșoara cu salariu anual de 240 fl. v. a. cortel și lemne focale.
- Doritorii de-a ocupa aceste posturi au ași eșterne petițiunile lor bine instruite în sensul prescrierilor din „Statutul organic” la subscrisul până la termenul sus aminit.

Hațeg 15 August 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Raț m. p.,
presb.

Nr. 148. 2-3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învățător la școala profesională gr. or. din Chezdi Mărtinș presbiteratul Trei scaunelor, se deschide concurs până la 21 Septembrie a. c.

Emolumentele sunt:

1. În bani computat venitul total 150 fl. v. a.
2. Cuartir liber, folosirea grădinei de legumi, și lemne de încălțit și anume:
 - a) Dela 65 familii câte 1 fl. v. a. pentru cantorat 65 fl. și dela 18 văduve à 50 cr. 9 fl. v. a.
 - b) a treia parte din venitul stolar 40 fl. v. a.
 - c) dela 36 scolari à 1 fl. 36 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acest post au a se adresa către subscrisul până la termenul de sus în sensul Statutului organic și a regulamentucui provisoriu pentru învățământ.

Bretcuș în 19 August 1880.

Spiridon Demian m. p.,
adm. ppresb.

CONCURS.

Pentru ocuparea postului vacant de învățătoriu la școala noastră gr. or. din Roșia presbiteratul gr. or. al Sibiului II. prin aceasta se descrie concurs cu termenul până în 18 Septembrie st. v. a. c.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Salariu anual în bani gata 80 fl. v. a.
 2. Cuartir liber în edificiul școlai, și lemne de încălțit câte trebuie.
- Doritorii de a ocupa acest post au să așternă petițiunile lor instruite conform statutului organic oficiului presbiteral gr. or. al tractului Sibiului al II. până la termenul sus indicat

Roșia, 24 August 1880.

În conțelegere cu oficiul presbiteral.

Nr. 217.—1880. 2-3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învățător la școala populară din Mag. presbiteratul Mercurii se descrie concurs cu termenul de o lună de zile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

un salariu anual de 120 fl. v. a. cortel și lemnele trebuincioase.

Concurenții săși adreseze suplicile lor instruite conform Statutului Organic și regulamentului congresual la subsemnatul în termenul arătat.

Mercurea în 21 August 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Droc m. p.,
adm. presbiteral.

Nr. 152.—1880. 2-3

CONCURS.

În urma înaltei ineuvințări consistoriale din 28 Iunie a. c. Nr. 1961 B. pentru acuparea stațiunei de capelan lungă neputinciosul paroch Petru German din Boteș, presbiteratul gr. or. al Murășului, se deschide concurs cu termenul până în 25 Septembrie a. c. st. v.

Emolumentele împreunate cu această stațiune sunt:

1. Terțialitatea din porțiunea canonică pețul și din stola, carea în bani face suma aproximativă 179 fl. v. a.
2. Capelanul va avè a fi și învățătoriu provisoriu, pentru care încă va avè salariu deosebit, anunit: dela circa 60 de copii obligați pentru fie care câte o măsură de cucus (a 16 cupe).

Ceice doresc a ocupa această stațiune au ași așterne suplicile instruite conform regulamentului sinodal din 1873.

Oficiul presbiteral subscris.
Dat Săn-Benedic, 14 August 1880.
În conțelegere cu concenterul comitet parochial.

Artemie Crișan m. p.,
adm. ppresb.

Nr. 39.—1880. 2-3

CONCURS.

Devenind vacantă stațiunea învățătorescă la școala profesională gr. or. din opidul Hunedoara, presbiteratul Hațegului, pentru ocuparea acestui post, se descrie prin aceasta concurs cu termenul până la 18 Septembrie st. v. a. c.

Salariul anual este 250 fl. v. a. cuartir în edificiul școlai și grădina de legumi, cele din urmă computeate în 50 fl. v. a. la oaltă dară 300 fl. v. a.

Concurenții la acest post învățtoresc au săși trimită petițiunile instruite conform „Statutului Organic” și a „regulamentului congresual” dela 1873 comitetului parochial gr. or. din Hunedoara la adresa Domnului presbiter Ioan Raț, inspector scolar tractat în Hațeg, până la ziua sus arătată.

Hunedoara, 10 August 1880.
În conțelegere cu Dl presbiter tractat.

Comitetul parochial.